

“阳光厨房”让舌尖更安全

■记者羊荣江

“以前点外卖，就是盲点，吃得也提心吊胆的。现在可以在线看到商家后厨情况，我觉得敢于公开后厨的店非常阳光、透明，对卫生状态也有底气，放心很多。”经常点外卖的刘小姐说道。

随着7月6日“浙江外卖在线”正式上线，“饿了么”“美团外卖”在APP首页设置“阳光厨房”专区，外卖商家的阳光厨房全部接入订餐平台，通过“明厨亮灶”

直播，可以看到商家后厨实景，食品清洗、加工、制作等过程一目了然，消费者能实时看到菜品制作全过程，真正实现了“后厨阳光化”。

近日，记者来到了位于杭州市拱墅区胜利河美食街的“老头油爆虾”“青青酒家”以及位于中山北路的“新白鹿”等餐厅，亲身经历了网络餐饮“阳光厨房”的工作全流程。

“食品安全是重中之重，我们街道对此也高度重视，积极配合

市场监管部门对在册餐饮商户进行宣传、引导，商家在线接入这个平台后，也便于我们进行管理。”拱墅区上塘街道负责人表示。

随着“浙江外卖在线”应用系统的上线启用，该街道的餐饮商户第一批响应号召并完成了系统安装。

“接入这个系统后，消费者可以通过饿了么、美团直接看到我们后厨的备餐情况。对于我们商家来说，是一件好事，食材、过程看得见，消费者更信任，订单量也

就更多了；而且几大运营商给了好几种方案，我们自己根据实际情况进行选择，费用还是蛮划算的。”胜利河美食街外婆家负责人黄梅琴向记者展示了最近一日的订单，前后对比可以发现，安装后该商户订单增量较为明显。

为推进应用落地，督促商家不断提高食品安全管理水平，拱墅区市场监管局还成立专项行动小组，由业务骨干和运营商工作人员组成行动队，确定片区逐家上门进行政策宣讲，以自愿为原

则，引导经营户积极配合安装。目前，该区入网经营的几千多家餐饮商户已全部完成签约。

和拱墅区一样，为规范网络餐饮食品安全，全省各地市场监管部门行动迅速，聚焦全省各地大型综合体、餐饮集聚区、连锁餐饮企业、入网销量高的餐饮企业等重点突破，协同外卖平台、通信运营商等多方力量，高效推进网络餐饮“阳光厨房”建设和落地。目前，全省已累计建成网络餐饮“阳光厨房”3万余家。

情 景交融

石塘，遇见色彩

■陈瑶

在温岭石塘，有一座石头垒砌的海边渔村，当地人称小箬岛。一排排错落有致的石屋都被涂上了绚丽多彩的颜色，红的、黄的、蓝的、紫的、橙的、绿的、粉的……走进这座小岛，仿佛置身于七彩童话世界，无论停留在哪个角度眺望，斑斓多姿的画面，都会让你的心情瞬间雀跃起来。

选择一个云淡风轻的夏日，背上相机，来小岛拍照，站在马卡龙色系的背景前，随意一拍，不需要添加任何滤镜，就能拍出让人惊艳的艺术照，这就是七彩小岛带给你的惊喜。抬头仰望，天空蓝得让人心碎，几朵浮云在湛蓝的天空中勾勒出一道淡淡的痕迹，阳光照射下的石屋，色彩缤纷，亮丽清新，满满的视觉享受。

小箬岛，曾是温岭沿海一个古老的小渔村，岛上遍布原生态的石屋、石墙、石阶、石门……石屋既防暑又避寒，冬暖夏凉，即便是炎炎夏日，海边的石屋里，也是清凉一片。岛上的村民以捕鱼为生计，在大海的风口浪尖上讨生活的渔民们，年年岁岁必须得经受住台风的肆虐、大海的狂暴。所以，只有那些坚硬的石头房子，才能抵御台风骤雨的侵袭。一道道厚重的石墙，防止强台风带来的墙体坍塌，宛如一道道屏障，把狂风巨浪阻挡在外。

伴随着近海渔业资源的日益衰竭，岛上的渔民大多转产转业，开起了渔家餐馆、客栈。如今，因为新建房屋的参差不齐，破坏了原有石屋的建筑风貌，所以，当地政府统一规划，在保护原有石屋的基础上，出资对外墙进行了整修、粉刷、装饰。特别是那些随处可见的彩色涂鸦，墙头、石阶、石门、石窗、水缸、坛罐、酒瓶、旧轮胎……只要能绘画的空间和器具，都涂上了彩色画，为温岭石塘打造了第一个“七彩小岛”。

我们努力工作，不就是为了过惬意的生活，而懂得享受生活，不就是为了以后更好地工作？在忙碌而快节奏的都市生活，每个人都不容易，需要释放多重压力。所以，提醒自己，不要遗忘了生活的本质，若将工作当成了生活的全部，往往会导致不快乐的人生。那么，何不换个角度，衡量一下生命对我们的意义呢？诚如诗人蒲柏所言：“快乐是我们生存的终极和目标。”

这样想，内心便释怀了，就像此刻，遇见这座七彩小岛一样，明媚起来。

休 闲生活

大山叫你去避暑

■王珍

这个时候，当然去深山冷岙，至少那里清幽啊！那是因为那里的树比人多得太多。树是不会像人那样喧嚣的，它们一呼一吸全都无声无息，只有在风吹过时，它们才会放声大笑几声。那里的空气也特别干净，那是因为山是夏日里最好的空调，森林的气息，山泉的湿润，清爽，没有病菌。

近日我在丽水龙泉龙南乡大庄村中，一间叫孝德堂的民宿住过一夜之后，对大山、对山村，上瘾了！

一路的山路颠簸之后，好好地睡一觉成了我那天最大的念想。所以我一拿到钥匙，就一头冲进房里去了。客房的精致、考究、干净、宽敞让我喜出望外了一下，尤其是木头的地板、木头的墙、木头的天花板，我仿佛住进了白雪公主和七个小矮人的那片森

林中。

一夜无梦，安然睡到大天亮。突然明白，认床失眠之类的病，不合适像孝德堂这样有家园感的好民宿。

吃过早餐，喝着农家自制的炒青茶，我开始细细打量起这个民宿。整个民宿有上下两层，是个中式四合院。中堂天井，小桥鱼池。四周回廊，是客房、会议（活动）室等房间。紧凑而通透。木窗木隔断，都是精致秀美的雕花设计，庭院、屏风、回廊，古朴典雅，端庄大气。

青瓦的屋顶，青石板的地，在保留浙西南乡村民居风格的基础上，糅合了现代元素。周边的绿水青山等自然环境和当地人文风情的有机注入，彰显着主人独特的景观美学和文化创意。

走出大门，眼前豁然开朗。四周青山隐隐，门前小溪悠悠。溪边的小庭院里种满了花。夏花绚烂，不负时光。种花的人就是

老板娘周丽媚。听人夸花种得好看，她连连摆手说，刚接手这家民宿，各种事情繁杂，还不能定下心来好好打理花草……

有人见潺潺溪水清澈如鉴，忍不住心痒手痒，撩起一串串水晶般的水珠像孩子般打起水仗来；有人干脆脱了鞋子一脚踩进水中不肯出来；还有人拿出钓鱼竿准备钓几条生态鱼整点下酒菜。这时，有当地人说了，时下正在休渔期，钓鱼是违规的！

我只知道大海有休渔期，还是第一次听说，大海之外，山乡的小溪小河里也有禁渔时段。不过在这个敬畏自然、生态环保的地方，一切皆有可能。比如，那天一早，我看到有村民在一棵大树前放了一个编织得很精致的椭圆形竹篮子，篮子里是鱼鲞、香姑、茶等好吃好喝的精美食物，边上还有一束塑料花和几炷清香。说是祭拜树神呢！以树为神，上香敬拜，这种从上古蚩尤时期就有

的信仰，在这个地方，一直被完好地保留着。

难怪山这般青翠，水如此清澈。

看着这密密匝匝像海洋般淹没村庄的森林，还有飞瀑、山涧、溪流那清澈明净的水，不由地想起，妈妈总是对我说，她最喜欢有山有水的地方。对我来说，在这个地方想到妈妈，真的是一点不突兀。因为远离故乡的游子、漂泊者、流浪汉，移民，甚至像我这样只是离家片刻的旅人，都会

有想家想父母的情绪，毕竟对故土家乡的眷恋是人类共同而永恒的情感。谁又能逃得过乡愁？而孝德堂绝对是一个可以寄放乡愁的地方！

于是，就像在朋友家那样，我对周丽媚说：“我妈妈喜欢碱水粽子，我要带一个回家给她。”

周丽媚一听，立马去厨房拿了一大串粽子，把我的包塞得即将爆炸。说是她妈妈昨晚刚刚包

的，一定让我带回去给妈妈尝尝。

瞬间明白了她的民宿名字“孝德堂”的意思。原来，在这个深山里的小村中，曾经出过秀才，读书明理，孝为先、勤为宝、俭为德、和为贵，蔚然成风。在上世纪40年代，还曾经出过女红军。而深入人心的孝德文化，不仅是祖祖辈辈传承下来的优良品德，更是一代一代身体力行的家风实践。村中不少建筑、路、桥等，都以孝德命名。

一间好民宿不仅能让客人吃好睡好，更能让人领略乡村生活的原始自然风貌，原汁原味的风土人情，淳朴仁厚的民风民俗等，这些孝德堂都做到了。

所以，听到有人在推荐价格不菲的环保建材、空气净化器等，说能释放负离子时，我情不自禁地想起这个山村，负离子，要多少有多少！那里的大山和淙淙山泉在慷慨地说，随你吸，你也可以用负离子洗个澡！

生 活中来

有所准备的“逃婚”

■刘亦蓉、郑佳珍

江的路。

“什么，台风来了？这订婚先不办了，我们快出发吧。”7月23日，在贵州长顺的郑蓉和丈夫方庆林知道台风“烟花”即将来临后，留下一脸茫然的亲戚朋友，“逃婚”返回浙江。

郑蓉是浙江省交通集团杭绍甬高速杭绍段三分部的安全管理人员，对象则是杭绍甬高速杭绍段二分部的安全科长方庆林。根据贵州的习俗，男女双方完成结婚登记后还要举办传统的订婚仪式。

男方家请媒人到女方家提亲，进门和吃饭前对唱山歌，之后去每个亲戚家做客，认识家族亲戚，这样才能算完整的订婚仪式。

然而，7月23日，郑蓉刷手机看到台风“烟花”即将登陆的消息后，有点坐不住了。当时的她正在男方家做客认识长辈，犹豫了一会，郑蓉私下和方庆林表达了自己想立马回到工作岗位中的想法。没想到，方庆林毫不犹豫地同意了。

远在千里之外的项目办公室负责人接到夫妻双方的请示后，连连表示：“订婚是人生大事，安心待在贵州就好，不用专程赶回来。”但固执的夫妻俩硬是“不听话”，坚持告别了亲戚朋友，踏上了返回浙

“解放军叔叔”改为“解放军同志”如何？“好的，好的。”我接到了她的修改意见，脸上一阵燥热。她简单的一句话点醒了我，我们和他们其实都是同龄人，年纪均在20岁左右，只是解放军与学生两个身份不同而已，称与学生同龄的解放军为叔叔，显然不妥。

犯这种常识性的错误，也许跟我孩提时接受老师和长辈“称呼解放军为叔叔”的教育有关，以致于长大及至自己成为解放军后仍然未改固有的概念，错误地在同龄人之间设置了一道“代沟”。

经她修改后的那篇表扬稿当晚就播出了，几处提及“解放军叔叔”的文字已改为“解放军同志”。她的这一改，把原先的“两代人”拧成为“一股绳”，一下子拉近解放军与学生之间的距离。

我觉得她是一名称职的

播音兼编审，倘若不将这篇表

扬稿中的“叔叔”二字改为“同

志”，广播播出时，就难免引

发农校师生和我部官兵的异

头，以征求的口吻对我说：“把

难 忘记忆

改“叔叔”为“同志”

■翁建飞

她让我把稿子中的“叔叔”改为“同志”，纠正了我所犯的一个常识性错误。那一刻，我的脸上感到一阵燥热。

这件事儿，发生在江西赣中一个因出品“四特酒”而闻名遐迩的樟树镇，也就是我当兵第二年有幸参加的一场演习期间。我所在舟桥部队担负架设浮桥、保障开进的战斗任务，当部队行进至江西境内的樟树农校时，我们接到了就地宿营的指令。肩负演习一线宣传报道任务的我，看到农校师生又是整理课桌椅，又是打扫卫生，主动让出教室给我部官兵居住，便就此采写了一篇表扬稿。文中有“学生们主动腾出教室给解放军叔叔居住”之类的表述。稿子送至学校广播室，一位端庄秀气、戴眼镜的姑娘接待了我。我判断不出她是教师还是学生，得知我的来意后，她不失礼节地让座、倒水，继而认真地看起稿子来。不到5分钟，她抬起头，以征求的口吻对我说：“把

‘解放军叔叔’改为‘解放军同志’如何？”“好的，好的。”我接到了她的修改意见，脸上一阵燥热。她简单的一句话点醒了我，我们和他们其实都是同龄人，年纪均在20岁左右，只是解放军与学生两个身份不同而已，称与学生同龄的解放军为叔叔，显然不妥。

犯这种常识性的错误，也许跟我孩提时接受老师和长辈“称呼解放军为叔叔”的教育有关，以致于长大及至自己成为解放军后仍然未改固有的概念，错误地在同龄人之间设置了一道“代沟”。

经她修改后的那篇表扬稿当晚就播出了，几处提及“解放军叔叔”的文字已改为“解放军同志”。她的这一改，把原先的“两代人”拧成为“一股绳”，一下子拉近解放军与学生之间的距离。

我觉得她是一名称职的播音兼编审，倘若不将这篇表扬稿中的“叔叔”二字改为“同志”，广播播出时，就难免引

发农校师生和我部官兵的异头，以征求的口吻对我说：“把

现场见闻“吊烧酒”



“纯高粱制作，无任何添加剂，喝了不上头。”8月1日，在绍兴农村，一农户家正在屋后酿酒。说是发酵好的高粱，加热后形成酒蒸气，通过顶端的不锈钢管冷却，就生成白酒了。

钟伟 摄影报道